



## 新科国脚拒绝"打酱油"

在本次国足集训中,有五人首次入选,他们是浙江队的赵博、程进,山东泰山队的谢文能、李源一,上海海港队的王振澳。除了年少成名的谢文能与今年异军突起的王振澳之外,其他三人都属于大器晚成。通过这段时间的集训,伊万也对他们有了更深的了解。按照计划,中国队于17日晚进行出征新加坡客场前的最后一次室外合练,球员李可、李昂、谢文能、赵博四人没有参加此次训练。据了解,他们四人以及之前伤退的李帅,将不会进入最终的26人名单并随队前往新加坡。 本版撰稿 本报记者 林龙

### 李源一:踢新加坡必取6分

和山东泰山的年轻队友谢文能同时成为 国家队的新人,李源一同样是因为新赛季的表现打动了伊万科维奇及其教练组。据称,伊万在三名外籍助手和中方教练组的陪同下,重点考察了山东泰山VS横滨水手的亚冠1/4决赛主场比赛。这次考察对伊万确立大名单起到了关键作用。但和23岁的谢文能相比,已过而立之年的李源一,其打动伊万靠的是丰富的经验。

"来了就要好好表现,这些年在山东队友和教练对我的帮助让我提高很快。"上赛季加盟山东泰山的李源一,几乎踢满了整个赛季。新赛季开始后,他又在三场亚冠和一场联赛中场场首发,其能力和经验都已成为山东泰山极为倚重的力量。在1比2输给横滨水手的亚冠比赛中,李源一的发挥可圈可点,身兼数职且都胜任。最初他是踢三后腰中的一个,此后又改为9号半位置,比赛中有过几次不错的射门,只可惜没能给球队带来进球。以中国队在亚洲杯的表现来看,前腰这个位置的能量和创造力都是亟需解决的当务之急,而李源一的入选意味着国家队多了一个不错的选择。

从2011年到2015年,李源一在葡萄牙留学数年,踢过甲级和乙级联赛。虽然不是最顶级,但也受到了欧洲现代足球的丰富滋养。所以,回到国内联赛之后一直能有比较出色的发挥,也被其所效力的各俱乐部高度认可。

在山东泰山的第一个赛季,李源一就迅速 成长为球队的绝对主力。而作为山东泰山的主力,他进入国足教练组的视线之内也就顺理成章了。因为伊万科维奇上任后的时间紧迫,所以第一批国家队大名单在很大程度上是来自中方教练组的推荐,这其中应该就有李源一的一席之地。而在亲自考察了他在亚冠比赛中的

# 程进:人生 6 上了一个台阶

据称,伊万科维奇曾表示,像浙江队这种连续两个赛季都稳居中超前三名的俱乐部,怎么会没有一个国脚?所以,这次新的国足大名单中,出现了程进的名字。对于自己的入选,程进有点激动:"很荣幸,也很紧张。"

很朴实,就像程进之前一路走过的道路。他很小的时候就到浙江绿城开始自己的职业生涯。其间曾被租借到武汉两年,然后就一直在浙江踢球,再也没有离开过。他陪伴着浙江队走过了全部的成长之路,直到冲超成功,而今年是他和浙江队在中超的第三个赛季。"我从小就是在浙江长大的,我被灌输的理念就是坚持和稳定。"

程进就这么一路坚持和稳定地走过来。 虽然年少成名,曾入选过国少队、国青队,也曾 作为国青队队长参加过2014年的亚青赛。但 当昔日队友韦世豪、高准翼等早已扬名立万时,当"金元足球"浪潮横扫中超赛场之时,程 进依然默默坚守,一步一个脚印地向前走。"我 要做的只能是更加努力地训练,踢好比赛。帮 助浙江队在中超赛场站稳脚跟。"

对于浙江队,程进是感恩的。"我相信这里的青训体系。俱乐部做了这么多年的足球,这 里的小队员,生活和训练都能被安排 得井井有条。 表现之后,伊万也认可了他的能力。

李源一技术扎实,奔跑能力强。主 要擅长踢后腰,覆盖面积大。多年来积累的丰富经验让他在场上具有了宽阔的视野,左右调度能力特别强,此外还有后插上射门的能力, 联赛中有时会打进极为精彩的远射。而当他被安排在前腰位置时,李源一同样可以胜任, 并更利于发挥他在进攻上的特长。作为中场球员,李源一能在攻防两端都做出重要贡献, 这样的球员在中超任何一支球队都是块宝。

曾入选过 U19、U20、U22、U23等青年队的李源一,国家队比赛的经验还是零。所以,刚过而立之年的李源一对入选国足一事还有着少年般的兴奋:"很疲劳,但心情很愉悦,因为第一次进入了国家队的大家庭。"谈到即将到来的比赛,李源一又有着不同于少年的自信,"对于新加坡的这两场比赛,我们是一定要

取得胜利的。这几天时间非常

的紧迫,我们要好好地 准备,去把这场比赛的任务完成 以求厚积而薄 发。2022赛季,能助青 助青

们,我就有一种 很稳定的感觉。我相信我们一定能成功。" 在程进看来,浙江队是一个值得 信赖的平台。如今,他从这个平台进入到国家 队。"进入国家队是每一个球员的终极目标。 我以前也羡慕同期的球员能成为国脚,但光羡 慕是没用的。我要帮助浙江队取得成功,并一 直能有好的表现,这样才能被别人(国家队教

功夫不负有心人。他终于(几乎)实现了这个终极目标。而除了坚持,程进对足球的不断思索也是成功的秘诀。"以前遇到的一些好的教练曾让我明白,一定要坚持自己的特点。再就是,踢球一定要靠脑子,而不是身体。"这也正是国足教练组对他的评语:"很有灵性。"当然,入选集训队并不意味着就进入最后的大名单,作为新人的程进对此也非常清楚:"我要把每天的训练做好,让教练看到我的特点,争取能跟队一起前往新加坡。"

### 伊万放谢文能驰援国奥

作为唯一同时入选此次国家集训队和国 奥队大名单的球员,来自山东泰山队的23岁小 将谢文能受到了非同一般的关注。此前因为 要随队前往日本踢亚冠第二回合的比赛,谢文 能没能第一时间前往国家队报到,这又为他增 添了些许神秘色彩。不过,作为崔康熙来队之 后亲自发掘的青年才俊,谢文能在山东泰山已 经挑起了大梁。他的此次入选国家队,也是水 到而渠成。

出生于足球之乡的梅州,谢文能年少成名, 16岁就成为"中国金童奖"UI6组别的候选人。 之后赢得全国青少年足协杯和联赛冠军后入选 了国青队,并在加盟山东泰山后获得去巴西留 学的机会。回国之后,他曾在青超联赛中荣膺 队内最佳射手。成长之路,一直很顺利。但由 于山东队人才济济,谢文能一时难以获得机会,

"能和这些中国最顶级的门将在一起训练本身就是一件值得庆幸的事,很感谢教练组给我这次机会。"在伊万科维奇公布第一批国家队大名单之前,有媒体曾预测,上海申花门将鲍亚雄可能入选。但最终作为第四门将入选国足的不是鲍亚雄,而是浙江队的赵博。他在上赛季曾有过多次技惊四座的表演,如今也终于得到了回报。
从实力而言,鲍亚雄也很强。但身处实力得到补强的申花队中,鲍亚雄比赛中的表现机会不如赵博林公乡,尤其是首轮比赛。

从实力而言,鲍亚雄也很强。但身处实力得到补强的申花队中,鲍亚雄比赛中的表现机会不如赵博那么多,尤其是首轮比赛。申花对梅州客家的比赛占尽优势,鲍亚雄难得有扑救机会。而浙江对阵深圳,由于孙国文在第19分钟就被红牌罚下,大部分时间都少一人作战的浙江全场陷入被动之中,赵博的出镜率也就格外的高,而他确实靠着出色的发挥而保住了球门。第一轮联赛,恰是国足教练组考察队员的最重要环节。申花和浙江都是国足考察的目

岛海牛冲超成功,之后重返山东 泰山。

崔康熙执教山东后,谢文能成为他重点培养的对象。但崔康熙并没有揠苗助长,而是先让他在足协杯中适应新的节奏,并给他犯错空间。经过一个赛季的锻炼,谢文能的能力得到崔康熙的高度认可。到了新赛季,谢文能开始成为崔康熙倚重的爱将。同川崎前锋的亚冠1/8决赛,虽然第一回合谢文能因为停赛而缺席,但第二回合比赛崔康熙毫不犹豫地将他安排入首发阵容,而谢文能也努力回报了崔康熙的信任,为球队奇迹般晋级做出自己的贡献。看到他的进步,山东泰山俱乐部也是无比欣慰,提前与他续约至2028年予以肯定。

伊万科维奇上任之后,其挑选首批国家队大名单的原则就是求稳为主,但正如他所说:"每一次我们都会挑两到三名新人来考察。"在公布大名单之前,山东泰山的比赛是他和他的教练组的重点考察对象之一。所以,谢文能的入选,应该就是其比赛能力得到了伊万及其助手的肯定,虽然只有一场联赛和一场亚冠可参考。

当然,在与新加坡的首回合比赛之前,谢文能还需要在集训中更努力地证明自己,从而获得入选最终26人大名单的机会。不过,作为同龄人中的佼佼者,他同时入选了国家集训队和国奥队的大名单,未来之路会越走越宽。而在踢完亚冠比赛后,谢文能向伊万科维奇、而不是成耀东报到,这也预示着他的国足之路会比较光明。

由于本期国足征调了多名进攻好手,且归 化球员艾克森在接受康复治疗后,已经归队。 在这种情况下,伊万教练团队最终决定放行谢 文能,以便他能够及时驰援国奥队。

#### 赵博:不在意 扮演什么角色

标之一,所以,赵博的"优势"也就不言自明。

不过,最重要的还是赵博在上赛季的发挥让他早早进入了国足教练组的考察名录。去年8月份,浙江队3胜2平,赵博做出16次成功补救,最终当选为8月中超最佳门将。9月份,三连胜的浙江更取得了9比0的得失球纪录,他们是9月份唯一零失球的中超球队,所以赵博再一次成为当月中超最佳门将。半个月之后,浙江俱乐部与他续约至2026年作为褒奖。五个月之后,他成为了国足教练组的重点考察对象,而他也在一场艰难的比赛中再次证明了自己,如今的入选国足也算是对他多年来努力的嘉奖。对于国足的训练,赵博表示:"强度还是比较大的,但和俱乐部中的训练大同小异,自己比较习惯这种欧洲教练的训练强度。"

在公布大名单之后,国足教练组又去看了 浙江VS海港的第二轮比赛。而在这场比赛中, 赵博继续有出色的发挥,在浙江队全场都处于 劣势的情势下再次力保球门不失。赛后教练组 给他的评价是:"很喜欢赵博守门的风格,稳。"

作为第四门将,赵博或许清楚自己能进入最后名单的可能性不大。所以,尽管"很激动",但赵博也很清楚自己的位置:"不管在这个队伍中扮演什么角色,就是全力以赴。"

